
kreis, selten in ähulicher Weise auch der obere Teil

der Niereumakel; auf der Medianader steht ein feiner

schwarzer Punkt wurzelwärts vor der Ringraakel.

Eben solche Punkte oder auch ein wenig auffälliger

Strich zwischen den Makeln. Alle diese Punkte

sind sehr fein oder fehlen auch ganz. Am Vorder-

raude vor der Spitze drei lichte weissliche Fleckchen,

die aber auch fehlen können, wenn die Färbung am

Vorderrande besonders stark verdunkelt ist, so dass

sich diese Verdunkelung bis gegen die Spitze hin-

zieht. Der schwarze Wurzelstrahl sehr fein kaum

als solcher zu erkennen. Überhaupt sind alle die

schwärzlichen Linien auf den Rippen bis gegen den

Saum hiu äusserst fein, etwas deutlicher die ab-

wechselnd hellen und dunklen strahlenartigen Wische

im Saumfelde selbst. Der äussere Querstreif ist am

deutlichsten auf dem lunenrande, wo er einen Zacken

bildet, welcher durch die saumwärts von ihm sich

findende Beschattung noch am meisten in die Augen

fällt. Der Saum führt kurze schwarze Striche,

hinter denen die Fransenwurzel linieuartig hell,

schwach gelblich getönt ist, die übrige Breite der

Fransen zeigt die Färbung der Flügel mit weiss-

licher Puderung und doppelter Teiluugslinie.

Die Raupe, ein Nachttier, fand mein Sohn in

unseren Rheinbergen auf Linosyris vulgaris beim

Suchen nach der Raupe von xeranthemi. Sie trägt

einen ganz anderen Charakter als diese. Ihre genaue

Beschreibung wird folgen, sobald wir neue Raupen

gefunden haben werden. Von 28 Raupen erhielten

wir 16 Erdgespiuste, deren einige sich mit Maden

-

puppen besetzt erwiesen. Aus den gesunden schlüpften

bis jetzt sechs Schmetterlinge vom 30. Juni bis zum

13. Juli.

Vereinsbibliothek.

Von Herrn Ferdinand Fuchs ging als Geschenk ein

:

Verzeichnis der Grosschmetterlinge, welche in

der Gegend von Oberursel vorkommen.

Ein Nachtrag zu dem Verzeichnis der Schmetter-

linge Nassau's von Dr. A. Rössler.

Alte und neue Grosschmetterlinge der europäischen

Fauna.

Lepidopterologische Beobachtungen aus dem Jahre

1875.

Alle verfasst von A. Fuchs

Der Empfang wird dankend bestätigt.

M. Bühl.

Briefl<asten der Redaktion.

Herrn H. Seh. in Seh. Inserat war zu spät ein-

getroffen, Sclilusskonekturen am 12. und 27. resp. 28.

Herrn F. G. in G. Herzlichen Dank für Zusen-

dung des Manuskriptes. Druck erfolgt sehr bald.

Herrn B. 8. in B. ditto.

Herrn G. B. in B. ditto.

Herrn K. D. in P. Vielleicht doch, nur in ge-

ringer Anzahl; werde an Sie denken.

Herrn A. H. in L. War mit den Puppen sehr

zufrieden; sie ergaben Prachtexemplare; wegen der

anderen will ich es mir noch überlegen, sollte ich

welche wünschen, schreibe ich.

-A-naaoigroxi-

Suche in Anzahl im Tausch oder gegen bar zu

erwerben bis zu 500 Stück : Pap. podalirius, machaon,
Tb. polyxena, Ap. crataegi, Pier, brassicae, Gon.
rhamui, Pyr. atalanta, cardui, Van. polychloros,

1. album, antiopa, c. album, Chr. virgaureae c^, Deil.

euphorbiae, elpenor, Smer. ocellata, Sph. ligustri,

Arctia caja, Moma orioii, Agrolis pronuba, ab. in-

nuba, Cal. vetusta, exoleta, Heniaris scabiosae (fuci-

formis), Sphinx pinastri, Amph. betularius, Parn.

apolio, Arg. paphia, Smer. tiliae, Harp. vinula, Las.

potatoria, Bomb, rubi, Cat. nupta, eloca^a, Agr.

fimbria, Ach. atropos, Call, dominula, Mam. brassicae,

Agl. tau, Phal. bucephala, Sat. pavonia. Exoten:
Morpho cypris, ega, coelestis, Pap. protesilaus und

Verwandte, Helle, telesiphe cj"- Lyropteryx apollouia,

Catopsilia meritane.

H. Böttcher, Berlin C. 2, Brüderstr. 15.

Ich übernehme stets Bestellungen auf Insekten.

Piopomacrus appocromatus, Procerus scabrosus, Pro-

crustes impressus, Lucanus cervus, Cetonia mit rotem

Thorax, grössere Cetouien mit karminrotem Kragen.

Die kleineren Arten zu je 100 zu niederen Preisen.

Cerambyx velutiuus, Cetonia aurata, Ergates faber,

etc. Papilio podalirius, machaon, Colias edusa,

Polyommatus virgaureae, Lycaena alexisp, Limeuitis

sibylla, Argynnis aglaja, paphia, Vanessa atalanta,

c. album, Melanargia galathea, Doritis apollinus,

Satyrus hermione, Pararge megaera, Deilephila

euphorbiae, Bombyx mori. Säugetiere, wie Leopard,

Bär, Wolf, Schakal, Wildkatze, Stachelschweine u. s. w.

Dieselben werden ausgestopft oder in sonst gewünschter

Präparationsart gelegenlich auch lebend geliefert.

Vögel wie Adler, Geier, Eulen, Heron, Pelikan,

Wildschwau, Flamingo u. s. w. Schnecken in allen

hier vorkommenden Arten. Auch wird jeder ge-

wünschten Präparationsart Rechnung getragen. Ferner

Fossilien. Korrespondenz französisch erbeten.

Ohannes N. Tellalyon, S^ricicole diplöme,

Adana, Kleinasien.
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Tötungsg-läser

Unübertroffen

HB?«!!, '^. ist mein

f)' I P /^m Universal- Schmetter-
''' '^^'

I

lingsfangnetz, von allen

/ fjeprüften das beste, mit

iSeidentüllbeutel,eigens

präpariert, äusserst zart

lind dabei fest, 100 cm
Umf., nur 3 Mk, per

Stück gegen Voreinsen-

dung desBetrages franko.

in praktischen Fafons, Spannbretter, unubertroften

exakt und alle Utensilien für den Entomologen. Mau
verlange illustrierte Liste

W. Niepelt, Zirlau b. Freiburg i. Schlesien.

Ornithoptera croesus. Von dieser herrlichen Art

sind noch eine Anzahl tadellose Stücke abzugeben

und kostet das Paar in Düten nur 16 Mk., gespannt

nur 18 Mk. (Stand. 90 Mk.).

K. Dietze, Dobenaustr. 108 I, Plauen i. V.

Allgemeine botanische Zeitschrift

füp Systematik, Floristik, PiaDzengeographie etc.

Erscheint seit Januar 1895 unter Mitwirkung
einer Reihe namhafter Botaniker. Das Fachblatt

bringt Abhandlungen über schwierige Pflanzengruppen,

Diagnosen kritischer Arten, Formen und Bastarde,

Schilderungen floristiscu und pflanzengeographiscb

interessanter Gebiete , bot. Reiseberichte , Referate,

Berichte über die Tätigkeit bot. Institute , Vereine,

Tauschvereine etc., Biographien verdienter Botaniker,

Personalnachrichten , Anzeigen etc. Die Allg. bot.

Zeitschrift erscheint pünktlich am 15. jeden Monats,
geheftet und mit Umschlag versehen, in der Stärke

von 1—2 Bogen, kostet pro Quartal 1.50 Mark und
wird unter Kreuzband portofrei versandt. Probe-
exemplare stehen auf Wunsch gratis zur Verfügung

Karlsrulie in Baden (Deutschland).

Der Herausgeber: A. Kneucker, Werderplatz 48.

Verleger: J. ,J. Reiff.

Deilephila celerio ! Von diesem prächtigen

Schwärmer ist eine grössere Anzahl in diesem Jahre

gezogene Stücke ä 1.25 Mk. abzugeben,

K. Dietze, Dobenaustr. lOS 1, Plauen i. V.

Dr. 0. Staudinger und A. Bang-Haas
Blasewitz-Dresden.

Wir bieten au in Lepidopteren-Liste 46 (lür

1903) 92 Seiten gross Oktav) ca. 16000 Arten
Schmetterlinge aus allen Weltteilen, davon über

7500 aus dorn palaearkt. Gebiete, viele der grössten

Seltenheiten dabei, ca. 1400 piäpar. Raupen, lebende

Puppen, Gerätschaften, Bücher. Ferner 156 enorm
billige Centurien und Lose.

Die systematische Reihenfolge dieser ausser-

gewöhnlich reichhaltigen Liste ist die der neuen
Auflage (1901) des Kataloges vdn Dr. Staudinger
und Dr. Rebel. Zur bequemeren Benutzung der Liste

mit vollständigem Gattungsregister (auch Syno-
nyme) für Europäer und Exoten versehen. Preis

der Liste Mk. 1.50 (180 Heller, 190 Centimes). Die

Liste enthält viele Neuheiten und Preisänderuntreu.

Coleopteren-Liste 20 und Suppi. 22 (123 Seiten
gross Oktav). - Ca. 22000 Arten davon 12000
aus dem palaearkt. Faunengebiete und 73 sehr preis-

werte Centurien. Die Liste ist mit vollständigem

alphab. Gattungsregister (4000 Genera) verschen.

Preis Mk. 1.50 (18U Heller).

Liste V und VI, (84 S. über europ. und exot.

Hymenopt., Dipt., Hemipt., Neuropt. und Orthop-
teren, ca. 8000 Arten und 50 sehr empfehlens-

werte Centurien. Die Liste ist ebenfalls mit voll-

ständigem alphab. Gattungsregister versehen. Preis

Mk. 1.—, (120 Heller). Listeuversand gegen Vor-
ausbezahlung, am sichersten per Postanweisung.
Diese Beträge werden bei Bestellung von Insekten

der betreffenden Gruppe von über 5 Mk. netto wieder

vergütet. Da fast alle im Handel befindlichen Arten
in unseren Listen angeboten sind, so eignen sich

dieselben auch sehr gut als Sammlungskataloge.
Die in unseren Listen angebotenen Arten sind bei

Erscheinen stets in Mehrzahl vorhanden.

Hoher Barrabatt. Auswahlsendungen bereit-

willigst.

Suche in grosser Anzahl: Las pini, Ps. monacha,
Cn. pinivora, Pan. piniperda und andere Schädlinge
der Kiefer (Lophyrus pini). Im Tausch gebe gute
inl. und exot. Falter und Käfer, sowie Briefmarken
aus meiner reichhaltigen Sammlung.

Theodor Voss, Comcliusstr 52, Düsseldorf.

Elias F. Tanbe, professeur ä Adana, Asie-Mineure,

vend, surtout en bloc et au profit du bien, des in-

sectes (coleopteres, sauterelles, etc.) mollusques, tim-

brestures vulgaires, ä 1 fr. le cent ; antiquites etc.

articles inedits sur nos regions, etc., tout ce qu'on vend

d'ici. Dire les prix qu'on offre.
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Empfehle I. Qual. 1903. Fang und Zucht folg.,

sowie viele andere palaeaikt Schmetterlinge zu '/a

l)is '/j deren Preise. P. alixanor, hospiton, maakii,

Tb. cerisyi, riimina, v. medesicaste, D. apollinus,

P. apollo, delius etn., C. palaeco, myrmidone, aber.

P. mesentina, callidice Z. eupheme, J. fausta, G.

Cleopatra, C. jasius, L. populi, camilla, N. aceris,

lucilla, M. maturna, dejone, aurelia, ab. A. thore,

ino, Orientalis, viele Satyrideu, D. chrysippus, tytia,M.

larissa, ines, E. arete, melas etc., Y. asterope, etc.

2000 andere Arten Sping. Bomb. Noct. etc , wovon
ich gern sowie von schönen Exoten Auswablsendung
mache. In Diiten oif. I.Qnal. Cent.: Nord-Am, S.-

Am. und Ind.-austr. ca. 40— 50 Arten für 12.50 Mk.
gegen Nachnahme.

H. Littke, 'Breslau, Mauritiusplatz 3 a.

Spiral-Bänder
Spaunstreifen zum präparieren der Lepidopteren und
anderer Insekten, aus durchsichtigem, feinsatiniertem,

festem Cellulosepapier, 100 m. lang in Rollen, in 4
verschiedenen Breiten.

No.: 1 la 3 No.

Breite: 5 10 15 HO mm.
Preis: 35 40 60 100 Pfennige.

Porto für 1 Doppelbrief (fasst Hollen in Gesamt-
breite von 30 mm) 20 Pfg. Bestellung bitte per

Postmandat zu macheu. Nachnahme ist nicht zu

empfehlen. Zu beziehen durch

Leopold Karlinger, Wien XX/I, Brigittaplatz 17.

Auch durch M. Kühl in Zürich V, Schönbühlstr. 24

Attacus atlas. gezogen, Prachtstücke, c^' 1.50 Mk.,

p 2.— Mk. Rhescynthia meander, eine Ivesen-Sa-

turnide, der zweitgrösste Schnu'tterliug Südamerikas,

gespannt Mk. 20, in Düten Mk. 15. Neue besonders

reichhaltige Coleopteren-Ceuturien. 100 Käfer au?

Annam, alle rein und frisch, 35—38 determinierte

Species, darunter feine Cicindelen, Lucaniden, Ceram-
byciden, Carabicideu, nur Mk. 12.50. 100 Käfer
aus Tsushima und Japan, in mindestens 30 Arten,

darunter Xylotrupes dichotorau.«, schöne Lucaniden,

Carabiciden, alle dem palaearktischeu Faunengebiet
angehörend Mk. 12.50. 100 Coleopteren aus Espirito-

Santo, neue Eingänge, fast nur Arten, die wie Edel-

steine funkeln, iucl. Lucaniden, grossen Ceramby-
ciden etc. Mk. 12, TiO. 100 Coleopteren aus Ost-

afrika und Madagascar in 40 derterminierten Species,

darunter prachtvullo Cerambyciden und Cetoniden
Mk. 12.50. 100 Prachtfalter aus Tonkin und Annam
darunter 20 schCno Papilio und feine Charaxes, 30
bis 40 Arten, nur Mk. 12.50, dieselbe Lepid.-Centurie

mit Stichophthalma tonkinianaMk. 15.— . 100 Lepi-
dopteren aus Celebes, darunter P. milon, rhesus,

pamphilu?, Tachyris zarinda, Mk. 15, do. mit Pap.
blumei, dem schönsten Papilio der Erde, Mk. 25.

Uiesenlager an Ostasien-Käfern, Orthopteren. Aus-
wahlsendiingen jederzeit.

H. Fruhstorfer, Berlin NW., Thurmstr. 37.

Direkt ex Afrika liefere: 30 Afrika-Skorpione,

grosse frisch getötete vollformige Exemplare für 9 Mk.
franko, einzeln per Stück 50 Pfg. 100 la. Coleop
teren, heurige Ausbeute, zumeist aus dem algerischen

Atlas, in 35 Arten, genadelt Mk. 9.80 franko.

FürHerpetologen : Lacertaocellataä2- 3Mk., Bufo
mauretanica ä 1.50, Gongylus ocellatus 1 Mk. Nur
grosse gesunde Exemplare. Kassa voraus. Nach-
nahme 80 Pfg. extra.

A. Neuschild, TIemcen-Westalgerien.

Brasilianische Insekten.

Nachverzeichneie brasiliauische Schmetterlinge,

alle diesjährig ex larva in grösserer Anzahl gezogen,
versende zu '/4 Katalogpreisen nach Dr. 0. Stau-
dingers Liste von 1896— 1897. Bei Bestellung von
10 Mark an franko, jedoch nur gegen Voreinsendung
des Betrages ia deutschen Reichsmarkscheineii.

Pieris elodia, Catopsilia philea L., Catopsilia me-
nippe, Danais var. e/yppus Cr., Mechanites lysimnia
Fab., Ceratinia euryanassa Feld., Heterosais odessa

Hewitt , Euecides dianasa Hub., Eresia lansdorfi God.,

Hypanartia lethe Fab., Pyrameis myrinaa var. incar.,

Anartia amalthea L., Peridromia amphinome, Catho-
nephele pentJiia, Epiphile orea Hüb., Callicore elinda

Guen., Catagramma pygas, Gynaecia dirce L., Smyrna
bloomfildia Fab.. Chlorippe kailina Stgr., Chlorippe
vaenna God., Chlorippe seraphina Hüb., Anaea mor-
pheus Stgr, Protogo:iius druryi, Sideroue ide Hüb.,
Zarotes strigosus, Morpiio epistrophis Hub., Bassoüs
astyra God, Opsiphanes crameri Feld., Dynastor
darius Fab., Caligo eurylochus Cr., Clioerocampa
Chiron Drury, Clioerocampa ceratonioides, Philampelus
ancberaolus, Philampelus labruscae, Philampelus liu-

nei Grote, Pachiiia ticus L., Dilophonota el!o, Proto-
parce rustica Walk. Protoparce cingiilata Fab., Hy-
perchiria illiistris Walk., Hyperchiria euryopa Walk.,
Hyperchiria melanops Walk., Thysania zenobia Cr.

Ausserdem bringe noch meine Coleopteren-Cen-
turieu ä 10 Mark inklusive Porto und Packung in

Erinnerung.

J. P. Schmalz, Joinville, Estado St. Catharina,

Brazil.

Naturalienhändler

Wladislawsgasse No. 21a

kauft u. vci kauft

naturhistorische Objekte aller Art.

Wilh. Schlüter in Halle »s.
Naturwissensehaftliehes Institut

gegiiiinlet 1853

empfiehlt sein äusserst reichhaltiges

=^ Lager aller naturwissenscliaftliclieii Objekte.=
Kataloge nmsoust und portofrei.
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Abzugeben gegen Meistgebot 1 Aber. v. P. po-

dalirius und fast braune Puppen v. 8. caecigena

d" und p 1.50 Mk. gegen Nachnahme.

H. Littke, Breslau, Mauiitiusphitz 3 a.

Nyctaleiuon patroclus e. 1., riesiger geschwänzter

Nachtfalter, Stück in Düten 1.50, gespannt 1.75 Mk.

K. Dietze, Dobenau^tr. 108 I, Plauen i. V.

Atropos Puppen, ca. 50 Falter spaiiuw. 70Pl'g.

Porto und Packung extra.

Ubald Dittrich, Vorgartenstr. 209, Mezzanin 9,

Wien 11/8.

Kaupen von Call, purpureofasciata im Gespinst

sofort abzugeben per ützd. 60 Pfg. Porto und

Packung 30 Pfg. Auch Tausch gegen Eier und Raupen.

B. Treutier, Adlershof b. Berlin.

Achtung! In Europa nouii nie angeboten'. Be-

reits aus Amerika eingetroffen: Attacus calleta-Co-

cous, per Stück 11 Mk., überwintern. Futter: Wilde

und zahme Kirsche; im Tausche gegen exotische

Prachtfalter das Stück 12 Mk ; ferner: Saturnla

galbina-Cocous, per Stück 6 Mk. (Raupe bis jetzt

gänzlich unbekannt). Futter : Schlehe oder Weiss-

dorn. Im Tauscii pr Stück 7 Mk.
Anton Herfert, Linz a. d. Donau, Hopfengasse 15,

(Oisleritich).

100 Lepidopteren aus Celebes in ca. 40 Arten

mit Pap. sataspes, polypbontes, Ceth myrina u.

Parth. gambrisius 15 Mk., mit dem schönsten Pa-

pilio der Erde Pap. blumei 23 Mk., 50 Stück 8 Mk.,

25 Stück 5 Mk.
100 Lepidopteren aus Nordindien und dem Hima-

laja in ca. 40 Arten mit über 20 Papilios wie P.

paris, schönen Oharaxes und Euploen 18 Mk , mit

weniger Papilios 14 Mk.. 50 Stück 8Mk., 25 Stück

5 Mk.
100 Lepidopteren aus Japan in ca. 35 Arten mit

Pap. xuthus, Attacus insularis und schönen Vanessen

12 Mk., mit Euripus charonda 16.50 Mk., 50 Stck

7 Mk , 25 Stück 4 Mk.
50 Lepidopteren aus Brasilien in ca. 25 Arten

mit Pap. polydamas, Apatura cherubina und der

grössten Shingide Brasiliens Spli. tetrio 7.50 Mk
25 Stück 4.50 Mk.

Prachtfalter: Pap. blumei 5—8 Mk., paris

--.90, gigon 1 30, agavas 2 25, machaon v. hippo-

crates 2.— Mk.
Obige Centurien enthalten seltene Tiere, sind in

Düten und I. Qualität.

Carl Zacher, Berlin S. 0. 26,
Cottliuserstr 11.

Folgende Hotels werden den Entomologen als

Absteigequartier während der Saison empfohlen

:

Accola — weisses Kreuz — Pilisur (Graubündeu).
Cloettta , „ Bergün
CaÜisch — roter Löwe — Chur ,

Sonne — Silvaplana-Eugadin. Corvatsch — Silvaplana.

Wilhelm Neuburger, Lepidopterologe,

Haiensee b. Berlin, Lützenstr. 10,

unterhält enormes Lager in präparierten europäischen

und exotischen

Schmetterlingen

in grösster Frische und vorzüglichster, allerbester Qua-
lität, ausserdem palaearktische und exotische Cen-

turien, in Düten und gespannt. Spezialität euro-

päische Eaupencentnrien, mnsterhatt und ganz modern
ausgeblasen. Vorräte in undeterminieiten exotischen

Katern, Wanzen, Heuschrecken, Libellen, Hymenop
teren. Preislisten gratis und franko zur Vcrfiignng.

Berlin C, Brüderstr. 15.

Säugetiere, Vögel, Reptil., Amphibien, Fische

gestopft, in Bälgen oder Spiritus. Insekten aller

Erdteile. Spinnen, Krustentiere, Muscheln, Polypen,

Korallen. Mineralien aller Art. Sammler-Bedarfs-

Artikel. Grossos Lager von Geweihen und Gehörneu.

Perlmutterschalen aller Grössen, Ziermuscheln imd

reichhaltige ethnographische Sammlungen.

Georg Lang, k. Oberforstrat a. D.

m Bayreuth
tauscht und verkauft forstschädliche Colcopteren,

biologisclie Objekte und Frasslücke.

In Mehrzahl abzugeben: Hyl: piuiperda, minor,

palliatus 0.05 Mk., ater, opacus, cunicularius, fraxini,

polygraphus 0.10, ligniperda und micans 0.25 Mk.

Bostr: typographus, chalcogr., autogr.. pusillus 0.05,

laricis, curvidens, bidens, quadridens, tiliae, lineatus

0.10, dispar, domesticus, amitinns, proximus, sexden-

tatus, micrographns 0.20. Hylecoetus dermestoidos

0.10 Hylobius abietis und Otiorh. niger 0.05. Piss.

iiotatus 0.10, piniphilus, heicyniae, piceae, pini,

scabricollis 0.30. Magd, violaceus und Cionus scro-

phulariae 05 Mk. Auch Biologien und Frasstücke

hiezn nach Vereinbarung. Bei Abnahme von mehr
als 1 Dtzd. 2070 Rabatt.

Um mit meinen sehr grossen Vorräten (10 bis

12,000 Stück palaearktischer Macro-Lepidopteren

zu räumen, ofteriere ich dieselben, zusammen mit 3

grossen Schränken mit glasgedeckten Schubfächern

zum billigen aber festen Preise von iOOÖMk. gegen

.<assa.

August Hoftmann, Sachsenriug 1, Köln a. Rh.

' Neuhelfl

Köderlaterne (ff. vernickelt, bequem und

Acetylen- handii.iD Mk 5.

Lichtfanglaterne (grosser Lichteft'ekt)

mit 2 m langem, zusamiueLilegbarem, mit Erdspitze

versehenem Bambnsstock Mk. 30.

10^^ Prima Zeugnisse. "^SJU
Carl Strempel, Bunzlau, Techn. Versandgeschäft.

Insekteimadeln ^^^ SS'
liefert Alois Egerland, Karlsbad, Böhmen.
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Meine in 30 Holzkästen 40x50, in Nut und
Feder, oben Glas, befindliche Schmetterliugssauim-

lung mit vielen guten Tieren verkaufe im Ganzen
zu billigem Preise. Reflektanten erhalten Inhalts-

verzeichnis gegen Kiicksendung desselben.

Bruno Treutier, Adlershof b Berlin.

Puppen: Sat. pjri Dtzd. 2.50 Mk., Stück 25 Pfg.

„ spini , 2 20 „ , 20 ,

Th. polyxena „ 1.— , „ 10 „

Th.cassandra, 3.— „ , 30 ,

Porto und Packung extra. Meine Falter-Doubletten-

liste 1903 ist reichhaltig ; auf Wunsch sende franko zu.

Üb. Dittrich, Vorgartenstr. 209, Mezzanin 9,

Wien 11/8.

Gelegenheitskauf! Um zu räumen gebe ich je

100 Stück gespannte exotische Falter in vielen Arten

zu nur 20 Mk. ab. Mehr als lOfacher Katalogwert.

K. Dietze, Dobenaustr. 108 I, Plauen i. V.

Suche im Tauschwege Falter folgender Arten in

Anzahl zu erwerben : podalirius, poljxena, apollo,

crataegi, brassicae,cardamines, edusa,palaeno,rhamni,

virgaureae, icarus, iris, sibilla, populi, polj'chloros,

c. album, atalanta, cardui, lathonia, Sphingiden,

Arctien, Cossus, Saturnien, Catocalen, grossulariata,

ilefoliaria, brumata, piniarius und auch schädliche

j\Iicrolepidopteren und viele andere Falter. Ausführ-

liche Wunsch- und Doublettenliste auf Verlangen

franko.

Leopold Karlinger, Wien XX/I, Brigittaplatz 17.

Unübertroffen ist mein \ierteil. Universalbügcl,

von allen geprüften der beste, mit gutem Mullbeutel,

100 cm Umfang, nur 2.30 Mk. per Stück gegen

Voreinsendung des Betrages franko. Tötiingsgläser

in praktischen Formen von 30 Pfg. bis 1 Mk. per

Stück. Spannbretter mit Linien und Nummern, un-

übertroffen exakt, eigene Fabrikate.

Torfplatten I. Abt., anerkannt vorzüglichste

Ware, 28 cm lang, 13 cm breit, 1 '/2 cm stark, 60
Platten = 1 Postpaket 3.40 Mk, II. Abt. 26 cm
lang, 10 cm breit, 100 Platten = 1 Postpaket

2.30 Mk., nur eigenes Fabrikat, elektrischer Kraft-

betrieb. Insektennadeln beste weisse, 1000 Stück

1.75 Mk., schwarze 2 Mk.
H. Kreye, Hannover.

Eier: M. francouica Dtzd. 40 Pfg., menyantbidis

(II. Gen. Weide) Dtzd. 30, Lyg. populata Dtzd. 10,

Cid. dotata Dtzd. 15 Pfg. Porto 10 resp. 20 Pfg.

(Ausland).

Raupen: sambucaria Dtzd. 60 Pfg. Porto 30
resp. 50 Pfg. (Ausland).

Puppen ä Stück: menyantbidis 25 Pfg., Cat.

puerpera 35, Bist, pomonaria 20, Ocn. corsicum 20,

Arct. casta 25, pavouia 8 (Dtzd. 80), Eup. castigata

Dtzd. 60 Pfg. Porto 30 resp. 50 Pfg. (Ausland,

eingeschrieben.)

H. Schröder, Schwerin i. Mecklenburg,

Wallstr. 61 b.

E gentam, '-'erlag u. Expedition t. Fritz Rühl'a Rrben ii Züricta-Hottingen.

Lebende Puppen aus Nordamerika Preise in

Pfennigen per Stück. Papilio ajax 70, turnus 50,
cresphontes 60, troihis 50, pbilenor 50, asterias 50.

Smerinthus modestus 220, geminatus 60, excaecatus

80, niyops 60, astylus (grosse Seltenheit) SOO,

juglandis 80. Porto extra.

Anton Herfert, Linz a. d. Donau,
Hopfengasse 15, (Oesterreich).

Abzug: b'aupen von atalanta 50, cardui 40 Pfg.,

100 Stück 2.50 Mk., 1000 Stück 20 Mk., ligustri

60, ocellata 50, populi 50, vinula 30 Pfg : junge

Häupchen von Ap. ilia 1 80, Lim. populi 2.40 Mk.
Puppen von atalanta 60, cardui 50, jacobaeae 25,

euphorbiae 50. Porto und Verpackung besonders.

Ferner viele Arten Käfer und Vogeleier.

H. Grützner, Kealschullehrer, Beuthen O.-S.

Gegen voizügliche Insektenbiologien mit und ohne

Glaskasten, gegen exotische Falter und ausgestopfte

Vögel, suche ich Films für lebende Photographien

und Diapositive (Laterubilder) einzutauschen.

H. Gerike, Reinerz (Schlesien).

Wegen Überfüllung gebe franko gesunde kräftige

Raupen aus Graubünden: Arctia flavia nach 2. und
3. Häutung 1.50 Mk. per Dutzend, Arctia quenselii,

gleiches Alter, 1.50, Mam. glauca, erwachsen, p
war ganz schwarz 1.50, Acidalia punctata, Zucht sehr

leicht 1.80, Gnophos sordaria —.80 Mk. Eier; Agrot.

janthina —.50 Mk. Futter für alle Löwenzahn.

Bayer, Sekr., Überlingen a. Bodensee

Meine Sammlung philippinischer Lepidoptera, be-

stehend aus ca. 3000 Rbopalocera in 602 Arten,

wovon 216 typisch, ca. 2500 Heterocera in 845
Arten, wovon 124 typisch, ist zu verkaufen.

Georg Semper, Altena.

Seltene Gelegenheit! 2 Prachtwerke: Distant,

, Rbopalocera Malayana-, Leuthner, „Odontolabiiii-

sowie div. Reisewerke habe abzugeben. Event, im
Tausch gegen prima Briefmarken.

Alb. Grubauer, Passau (Bayern).

Der wunderschöne Papilio telegonus ist in einigen

eczogenen Stücken zu 5 Mk. sofort lieferbar. (Staud.

20 Mk.)

K. Dietze, Dobenaustr. 108 I, Plauen i. V.

Palaearktische Cetoniden. Rhombonhina ja-

ponica, polita, Epiconietis turauica, Leucoscelis amina,

uoemi, Stalagmosoma albella, Gametis bealiae, argy-

rosticta, kuperi, subtasciata, Glycetonia fulvistemma,

Cetonia bispanica, chvysotoma, Pachuotosia brevi-

tarsis, Potosia v. pyrodera, v. diocietiana, bieti, v.

coerulescens, v. phoebe, fimesta, miuuila, morio, v.

4 punctata, oblonga, preyeri, v. jousselini, Aethiessa

V. barbara, sqiiamosa, Pachnoda savignyi etc Ferner

oft'eriere Goiiathus giganteus in tadellosen Exem-
plaren.

Heinrich E. M. Schulz, Hamburg 22,

Hamburgerstrasse 40.

Redaktion : M. Bühl — Druck v. Jaoqnes BoUmann. Uoto aühlesteit, Zürich-
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